

LOS LIBROS DE TEXTO

Hace ya años que, molestados muchos padres de alumnos por el elevado precio de algunos libros de texto, promovieron en la prensa cierta agitación contra lo que, no sin visos de fundamento, calificaban de abuso. Hubieron estado muy puestas en razón semejantes quejas, si, en vez de lanzarlas con entera generalidad, las hubiesen limitadas a los libros que eran caros en realidad, toda vez que siempre existieron no pocos textos de precio muy equitativo, igual ó inferior al de sus similares en el extranjero, y hasta algunos verdaderamente baratos.

No paró en esto la injusta ligereza de los denunciantes, sino que, deseando acumular cargos contra los autores de libros de texto, a fin de obtener contra ellos alguna disposición de los gobiernos, calificaron aquellos no sólo de caros, sino también, y con la misma generalidad, de malos, y ello porque, en efecto, los había con suficientes errores para merecer tal calificativo.

En vano hice notar en diferentes artículos publicados en *La Naturaleza*, *La Revista Contemporánea*, etc., los inconvenientes que a la enseñanza había de reportar esa inconsiderada é injusta campaña de desprestigio contra los libros de texto y sus autores los catedráticos, é inútilmente insistí a los agitadores de la opinión á que puntualizaran sus denuncias, á fin de dejar á salvo á los autores de muchos libros de texto excelentes y de precio módico, que por fortuna existían y existen para honra del profesorado español. La campaña siguió en *erescendo*, envolviéndonos á todos en el anatema común, y pasando de la prensa al Parlamento en distintas ocasiones. Se consiguió lo que se deseaba: crear atmósfera y hacerse oír en las esferas oficiales, donde llegaron á preocuparse de la nueva calamidad que affligía á España, ó sean los libros de texto.

Si á los que algo entendemos en materia de enseñanza, siquiera sea porque á ella vivimos consagrados, no nos causaran pena, nos causarían risa los verdaderos despropósitos que, con tal motivo, se escucharon en las Cámaras españolas, desde el momento en que se apoderaron de este asunto algunos de nuestros flamantes políticos. Nada de libros de texto, se dijo: hasta su nombre debe desaparecer. ¿Con qué derecho se cobije la plena libertad que debe tener cada alumno de un catedrático para estudiar la asignatura por el libro que mejor le cuadre y le parezca más conforme con sus propias ideas? Algunos, menos radicales, optaban por la existencia de tales libros, pero á condición de que no estuviesen escritos por catedráticos, sino por comisiones de personas competentes...

Esas y otras lindezas por el estilo se han escuchado con aplauso del público de la galería. Y no es lo peor que ello haya entusiasmado á ciertos políticos que de enseñanza entienden tanto como yo de chino, sino que no hayan surtido el menor efecto en la opinión las razonadas refutaciones que de semejantes monstruosidades pedagógicas se han publicado. Yo mismo, á pesar de mi insignificancia, las rebatí todas ellas en numerosos artículos, que no fueron replicados por nadie. Y la prueba de que subsiste ya arraigado el estado de opinión que con tales insensateces se ha creado, es que, apenas se ha vuelto á tocar recientemente en las Cámaras el problema de reformar la enseñanza, se han oído nuevamente las mismas inocentadas: fuera los libros de texto; en ellos no se aprende nada, etc.

Aunque no confío mucho en que esta vez se escuche mi voz, que ha sido siempre desoída, en cuanto sobre enseñanza he publicado, no quiero dejar de decir algo sobre el importante asunto de los libros de texto, en esta ocasión en que se anuncia un proyecto de ley de Instrucción pública. Seguramente no haré más que repetir algo de lo que sobre esta materia he dicho otras veces y en distintas ocasiones. Acaso sea, no obstante, una garantía de que el digno ministro de Instrucción pública, Sr. Rodríguez San Pedro, sepa resistirse á las insinuaciones de los que inconsideradamente claman por la supresión radical de los libros de texto, la entereza con que supo oponerse al aumento de cinco millones en el presupuesto de su departamento. No se escandalice nadie de que hable así un catedrático que ama seguramente la enseñanza más que los políticos á quienes semejante petición podía servir de arma para combatir al Gobierno; porque soy de los que opinan que antes de consignar una cantidad es necesario saber fijamente en qué se va á invertir.

disposición haya podido sobrevivir al Gobierno que la dictó.

Pero como, con libros de texto ó sin ellos, es natural que los catedráticos tengan ideas propias, ocurre que, en virtud de éstas y de la libertad que como ciudadanos poseen para escribir sobre lo que les plazca, cada cual publica con predilección libros acerca de las materias cuyo conocimiento domina más á fondo, que son naturalmente las que hacen referencia á las asignaturas de su cargo, utilizando en tales libros el precioso fruto de su experiencia profesional.

De aquí se sigue, como consecuencia lógica, que el método y los procedimientos del que ha publicado un libro acerca de su asignatura, se ajustan fatalmente al tal libro, aun cuando no se llame de texto, que esto sería pecaminoso. Y como no tiene en su mano medios ningún Gobierno para lograr que los discípulos se abstengan de adquirir el único libro que les puede servir de segura guía para penetrarse bien del pensamiento de su catedrático, abdicando muy gustosos todos ellos, todos sin excepción, del precioso derecho que muchos políticos querían concederles de elegir libremente para aprender una asignatura el libro que esté más conforme con las ideas propias que, por lo visto, les quieren suponer sobre la misma, antes de abordar su estudio.

Si el catedrático no es autor de libro, se le permite, si, recomendar á sus alumnos uno y aun mejor varios, para que ellos entresaquen las respuestas al programa que aquél tiene obligación de dar. Sería curioso averiguar el resultado que á los que recomiendan varias obras de consulta da semejante multiplicidad de libros. Los que son más prácticos recomendarían uno solo, aquél con cuyas ideas están más identificados. Y es de ver la unanimidad con que todos sus discípulos abdican de su libertad de elección, y adquieren el único libro recomendado por el profesor, libro en cuyo criterio se ha de inspirar aquél en sus explicaciones. El tal libro ¿qué otra cosa es, aunque así no se llame, que un libro de texto?

Pero entonces ¿á qué seguir con mistificaciones? Vuélvase sin demora á autorizar y aun ordenar que cada catedrático señale un libro de texto (sic) para su asignatura, y se acabará con la ficción de libros de texto que no lo son. No digo que se prestatrá con ello un señalado favor á la enseñanza, porque, en una ú otra forma, tales libros nunca han podido ni podrán dejar de existir, por fortuna para la Instrucción pública.

Cierto que hay catedráticos que no recomiendan libro alguno ni en sus explicaciones se atienen á ninguno determinado. Los desgraciados discípulos de tales profesores se ven en la dura necesidad de tomar á vueltas pluma y papeles, que necesariamente resultan incompletos y en mucha parte erróneos, tarea que, por otro lado, les priva de prestar á las explicaciones la reposada atención que sería menester. Lo más frecuente es que, en tales casos, se les vendan á precios fabulosos apuntes litografiados, recogidos por algún alumno de cursos anteriores y tan malos como los que cada cual puede tomar.

Los Reyes en Andalucía

La cacería regia

Un incidente

Sanlúcar de Barrameda 3.

A las once de la mañana de ayer llevaban los cazadores matados en el coto de Doña Ana, siete jabalíes.

Uno de ellos hirió á la jaca que montaba don Patricio Garvay.

Covera D. Alonso detrás del jabalí y le dió dos lanzadas, pudiendo escapar el animal, escondiéndose en el matorral de la orilla del río.

El Rey mandó á los lanceros José Guizado y José Lago el Quico, que le ahuyentasen del matorral.

El Quico resultó herido en una pierna, de una dentellada del jabalí.

El Rey, al verle herido, bajó de su caballo para prestarle auxilio.

Afortunadamente, la herida de Quico no es grave.

La cacería siguió sin más incidentes.

Regreso á Sevilla

Sevilla 3.

El Rey, después de desayunarse en Doña Ana, se embarcó á las nueve en el muelle de la Marismilla para Almonte, donde comenzó á las once el acoso de rosas bravas en la cortijada.

La fiesta taurina resultó animadísima y lucida.

A las dos y media de la tarde se embarcó en el *Terror* para regresar á Sevilla, almorzando á bordo.

Regresará á Sevilla á las seis y media de la tarde. — *Mencheta.*

La Reina doña Victoria

En el teatro Cervantes

Sevilla 3.

Anoche asistió á la función del teatro Cervantes la Reina doña Victoria, acompañada de las duquesas de Santo Mauro y Salamanca y los palatinos de guarda.

Se puso en escena la obra titulada *El nido*.

El Rey regresará á Sevilla mañana al medio día.

Visitando el hospital de la Caridad

Sevilla 3.

S. M. la Reina, acompañada del personal palatino, ha visitado el hospital de la Caridad. Recorrieron las salas, conversando con varios enfermos. También visitaron la iglesia del hospital, admirando

do cuadros de Valdés y Murillo. Se inscribió S. M. doña Victoria como hermanas, firmando en el registro y basando el Crucifijo de plata.

En su visita fueron acompañados por los hermanos. Antes de abandonar el hospital dejó un donativo para contribuir á la cura de los pobres.

En el barrio de Triana.—Entusiasmo popular

Sevilla 3.

S. M. la Reina, con su séquito, ha estado esta mañana en el barrio de Triana, cuyo vecindario le tributó entusiasta recibimiento, dirigiéndole gratiosos pipros.

En la Cava y muchos edificios lucían ricas colgaduras.

La Soberana visitó la Tienda Asilo y la Escuela Modelo, edificadas, según se sabe, á expensas de la Maestranza de caballería.

Fue recibida en la primera por los maestrantes, de uniforme, repartiéndole luego comida extraordinaria entre los pobres.

En la escuela, un niño y una niña dirigieron sendos discursos á doña Victoria. S. M. les habló con gran cariño, acariciándoles.

ARTE Y ARTISTAS

Ricardo Strauss, el famoso autor de *Salomé*, ha terminado una nueva ópera titulada *Electra*.

De esta última producción de Strauss se dice que es una de sus obras más notables, y que está llamada á ocasionar un alboroto mayor que *Salomé*, tanto por la audacia y atrevimiento del asunto de la obra, como por la originalidad con que el autor ha desenvuelto el pensamiento musical.

El libretista de Strauss, Ugo von Hoffmannsthal, ha condensado en un acto toda la acción de la terrible tragedia griega, con todos sus horrores y haciendo, más que la historia, la psicología de *Electra* matricida. La nueva tragedia tiene grandes puntos de semejanza con la *Salomé* de Oscar Wilde, no solo por la analogía del ambiente clásico en que se desarrollan sus respectivas acciones, sino por la afinidad de sus protagonistas, *Salomé* y *Electra*, óbrá aquella de lujuria y ésta de venganza.

No se sabe aún dónde se estrenará la ópera de Strauss, pues la censura alemana ha puesto grandes dificultades para la reproducción escénica de *Electra*, y es posible por esto que el estreno se verifique en el extranjero.

En la pasada temporada teatral los compositores cuyas obras han tenido mayor número de representaciones en Alemania, han sido los siguientes:

Francisco List, autor de *La vida alegre*, ha visto representar esta ópera 2.932 veces consecutivas. Viene después Wagner con 1.710 representaciones, siguiendo á éste Juan Strauss con 1.313, Lortzing con 725, Verdi con 721, Bizet con 530, Mozart con 514, Ricardo Strauss con 291, Mascagni con 281, Leonecavallo con 251, Gounod con 244, Beethoven con 187 y Meyerbeer con 133.

Aún no se ha extinguido el horror motivado por el doble regicidio de Portugal, y ya un autor dramático alemán ha compuesto una tragedia en cinco actos, cuya acción se desarrolla en la corte portuguesa y termina con la escena del regicidio, después de presentar diversas escenas terroríficas de conjuraciones y luchas entre republicanos y migueleños.

El drama iba á representarse en el Coliseo de Mannheim, y había despertado gran expectación; pero la curiosidad del público no se verá satisfecha, pues las autoridades han prohibido la representación de la obra.

MARRUECOS

Las operaciones de Casablanca

Telegrama de D'Amado

Paris 3.

El general D'Amado ha telegrafiado al gobierno francés desde el vivac de Kndia-Sidi-Ben-Silman, con fecha 1, á las ocho de la noche, diciendo que el 29 llegó al morabito de Kndia, región de Beni-Uss, y á través del desierto de Bas-Bath, donde el 16 riñó tan dura batalla el coronel Paupin. El desierto estaba abandonado. Sólo hubo algunos tiros que los moros dispararon contra la columna.

Termina asegurando que es excelente el estado sanitario de las tropas.

Envío de tropas

Paris 2.

Se asegura que en la conferencia que esta tarde celebraron MM. Clemenceau, Pichon, Piquart y Thompson, estuvieron acordados en la necesidad de enviar refuerzos á Casablanca.

Estos refuerzos, cuya salida se efectuará enseguida, se elevarán á 3.000 soldados de distintas armas, pertenecientes al cuerpo de ejército de Argelia y Túnez.

Lo que dice «Le Petit Parisien»

Paris 3.

Le Petit Parisien confirmó los datos que ha publicado ayer acerca de Marruecos.

Añade que un batallón de tiradores senegalitas llegará á Casablanca el próximo día 15, y un segundo el 29.

Por ahora no se utilizarán las tropas argelinas para componer el destacamento de refuerzos. El general Liantey estima, en efecto, que sería imprudente debilitar la defensa de Argelia, y más particularmente de la provincia de Orán.

Confirma que sólo el general Liantey será encargado de una misión de sujeción.

El *Figaro* asegura que se mandan refuerzos á Casablanca, sobre todo para que el actual cuerpo de ocupación pueda descansar.

Además el nuevo contingente permitirá realizar las operaciones por relevo.

Agrega el *Figaro* que un funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros acompañará al general Liantey.

Los moros de Melilla

Pidiendo protección

Melilla 3.

Ayer llegó á esta plaza una comisión, formada por 25 de los jefes más prestigiosos de las kábilas vecinas, para conferenciar con el general Marina. Los comisionados pidieron al gobernador de la plaza su apoyo para cualquier contingencia, haciendo calurosas protestas de amor y adhesión á España.

El acuerdo de pedir la protección fué adoptado hace algunos días en reunión celebrada á efecto.

En esta junta los más prestigiosos jefes de la tri-

bu se expresaron en términos lisonjeros para España, diciendo que esta nación es noble y generosa; que siempre les ha dado pruebas de afecto; que las relaciones mercantiles han creado vínculos estrechos, y que, mirándose á los españoles como hermanos, á nosotros deben recurrir, en la seguridad de que España no les dejará desamparados.

Rumores y noticias

Consejo en el Eliseo

Paris 3.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Fallières, ha acordado que en razón de las semejanzas de carácter de las cuestiones pendientes en Casablanca y la frontera argelino-marroquí, el general Lyautoy y M. Ragnault, representantes de Francia en Tanger, irán en misión á Casablanca y Ujda para estudiar la organización de la policía franco-española en conformidad con el convenio de Algeiras y los acuerdos especiales de Francia con el Maghzen.

El viaje de Lyautoy

Paris 3.

El viaje que realizará el general Lyautoy y M. Ragnault durará probablemente unos veinte días.

Ambos volverán después á París para dar cuenta de su misión al gobierno francés.

Venta directa de francos

Dice El Liberal.

«El Consejo de Gobierno del Banco de España, de acuerdo, naturalmente, con el ministro de Hacienda, tomó ayer una resolución de importancia, que, una vez circuladas las instrucciones convenientes, será puesta en práctica de un modo inmediato.

Nuestros lectores recordarán, porque ha pocos días lo dijimos, que el ministro de Hacienda deseaba dar facilidades para la obtención de francos, es decir, de oro, con destino al pago de los derechos de Aduanas á los comerciantes modestos.

Para procurar esas facilidades, el Banco de España recibirá las sumas que se le entreguen, cediendo en cambio un cheque de pesetas oro, destinado exclusivamente al pago de los derechos de Aduana, en una cualquiera de éstas.

La operación se plantea á título de ensayo y con el deseo de que el comercio halle las posibles facilidades en la obtención de oro para el pago de los derechos de Aduanas.»

EN LA CÁMARA INGLESA

La reducción de los gastos de armamentos

Londres 3.

En la sesión de ayer de la Cámara de los Comunes, Mr. Murray Macdonald interpuso al gobierno sobre la reducción de armamentos y presentó una orden del día invitando al gobierno á reducir los gastos de armamento.

Mr. Asquith, ministro de Hacienda, propuso el nombre del gobierno insertar en la orden del día sobre la reducción de armamentos las palabras siguientes: «En la medida en que las economías sobre gastos navales y militares no perjudicaran á la defensa del imperio y de las colonias.» El ministro Mr. Asquith combatió el voto inmediato sobre la orden del día presentada por el diputado mister Macdonald, probando con cifras que el gobierno prometió y llegó á obtener economías sin perjudicar á la defensa nacional. Los acuerdos internacionales—añadió—disipan los peligros de otros tiempos; además ciertas coaliciones de flotas que, sin perfectamente improbables contra Inglaterra.

Inglaterra no mira con sospecha la expansión económica y los medios de defensa de las demás naciones.

Inglaterra debe conservar la supremacía naval; para ella eso es cuestión de vida ó de muerte; sin embargo, su política no sigue siendo puramente defensiva.

Es absolutamente imposible—añadió—indicar públicamente qué coaliciones de potencias son posibles; pero lo digo á la faz del mundo que no hay actualmente ninguna potencia importante que mire con animosidad y recelos el mantenimiento de la superioridad de nuestra flota sobre la combinación de dos flotas cualquiera.

Durante el curso de los debates, Mr. Balfour, en nombre de la oposición, combatió la orden del día presentada por Mr. Macdonald, criticó la declaración de Mr. Asquith, según la cual los actuales acuerdos internacionales despejan los antiguos peligros.

La diplomacia—añadió el diputado—no suple á la defensa nacional. Los tratados con el Japón y Francia, las buenas relaciones con España, Italia y Alemania, no son una razón ni bastan para proteger las islas británicas.

Después de las explicaciones de Mr. Robertson, relativas al establecimiento de un presupuesto de gastos navales, para mantener siempre la superioridad de la flota inglesa sobre la de dos potencias cualquiera, la Cámara rechazó la orden del día de Mr. Macdonald.

DE BARCELONA

El viaje del Rey.—Una conferencia.—En los círculos monárquicos.—Otras noticias.—Programa del viaje regio.

Barcelona 3.

En todos los círculos políticos se ha hablado más del próximo viaje del Rey á esta capital.

El gobernador civil ha celebrado una conferencia con el Cardenal Casañas sobre el viaje de S. M. Los concejales republicanos continúan en su actitud de protesta por el viaje del Monarca. El alcalde trabaja activamente para que estos concejales depongan su actitud.

En los círculos monárquicos se observa gran animación con motivo del viaje regio.

Algunos funcionarios palatinos llegarán algunos días antes.

Algunos periódicos locales recogieron el rumor de que se permitiría estos días que funcionen las antiguas casas de juego; pero hasta ahora esta noticia no está comprobada.

Los soldados estiman innecesario el viaje del Rey, y dicen que ellos no han intervenido para nada en su organización.

Todos los telegramas que se refieren al viaje regio son objeto de una rigurosa censura.

Ha quedado acordado el programa de la estancia de S. M. el Rey en esta población.

El Monarca llegará á Barcelona el martes, día 10 del corriente, por la mañana, pasando seguida del corriento, por la mañana, pasando seguida del corriento, en donde se cantará solemnemente á la Catedral, en donde se cantará solemnemente á la Catedral, en donde se cantará solemnemente á la Catedral.

Después de la misa se dirigirá á revisar las tropas de la guarnición, que formarán un gran parada.

Terminada ésta, D. Alfonso inaugurará las obras de reforma interior de la ciudad, amorzando después en la Capitanía.

Por la tarde visitará el Asilo-Cuna del Niño Dios y los terrenos y edificios de la antigua fábrica Batlle, adquiridos por el Patronato de la Escuela Industrial para la instalación de ésta.

A las cuatro habrá recepción en el palacio de la capitánía, y por la noche banquete de gala, al que asistirán, además de las autoridades, los jefes de la escuadra austro-húngara.

Con una función de gala en el Liceo ó en el Principal terminará la distribución del primer día.

El miércoles lo destina S. M. á la escuadra austro-húngara, que visitará y en cuyo buque insigne se le ofrecerá un banquete.

Por la tarde, y al queda tiempo, hará D. Alfonso alguna visita de entre las muchas instituciones que le solicitan, regresando al mismo día á Madrid.

S. M. se hospedará en la Capitanía general.

El Sr. Maura se hospedará en el Gobierno civil, donde también se disponen habitaciones.

Una conferencia. Inauguración de una obra.—Los estudiantes monárquicos

Barcelona 3.

El ministro de Hacienda de la República de Colombia, D. José María Córdoba, ha dado una conferencia en el Fomento del Trabajo Nacional. El disertante fué presentado por el diputado señor Bahols, y asistieron al acto el cónsul de Colombia y otras personalidades.

Elogió á Barcelona declarando que es una de las principales ciudades entre las que ha visitado de América y Europa.

Añadió que la riqueza minera de Colombia solo espera la cooperación de capitales extranjeros.

Dijo que Colombia es la menos favorecida por la inmigración, no obstante las facilidades que se dan á los extranjeros.

Afirmó que merced á los esfuerzos del presidente de la República, general Reyes, la paz está asegurada en Colombia.

El conferenciante fué muy aplaudido. El señor Córdoba marchará en breve á Madrid y después irá á París, que es el objeto principal de su viaje, pues tras la misión de inspeccionar los comarcas colombianas.

La inauguración de las reformas de Barcelona se celebrará el día 10, y será el primer acto oficial al que asistirá el Rey.

Los estudiantes monárquicos se proponen hacer un entusiasmo recibimiento al Monarca.

Consejo de guerra.—La actitud de los republicanos.—Manifestación en proyecto.

Barcelona 3 (11'15 t.)

Se ha celebrado Consejo de guerra para dictar sentencia en el sumario instruido contra el redactor de *La Tralla Nova*, Anselmo Dañans y otros por injurias al ejército.

En su informe el fiscal ha pedido cuatro años y dos meses de prisión correccional para Dañans.

El defensor en un discurso brillante ha pedido la absolución.

La esposa del procesado ha asistido á la vista, solicitando constantemente é impresionando á los concurrentes.

Se comenta desfavorablemente la actitud de los concejales republicanos que combaten el aplazamiento de la inauguración de las obras de reforma interior de la población para que asista S. M. el

Como el alcalde es árbitro, ha resuelto el asunto fijando el día 11 para que el Rey presida el acto.

Los republicanos, en vista de la resolución del Sr. Sanllehy, han acordado celebrar un mitin ese día y trasladarse en manifestación frente á la casa donde se aloja el Sr. Maura, para protestar de las medidas adoptadas por el Gobierno contra el terrorismo.

Se ha acordado también que á la cabeza de la manifestación vayan las familias de las víctimas del terrorismo. — *Mencheta.*

El tiempo.—Fábrica destruida.—El señor Sol y Ortega.—Otras noticias.

Barcelona 3.

Hoy hace buen tiempo, reinando gran animación, muy especialmente en el paseo de Gracia, donde se ven muchos carruajes y numeroso público. En cambio escasean las máscaras.

En Río Rayo, término de Sabadell, un violento incendio ha destruido la fábrica de algodón de Gausch.

De las catorce máquinas de que constaba dicha fábrica, han quedado reducidas á cenizas las seis mayores.

Se quemaron 4.125 kilos de algodón. Las pérdidas se calculan en 18.000 pesetas.

Ha llegado el señor Sol y Ortega.

En la calle de San Felipe, núm. 6, se ha hundido un andamio de seis metros de altura, hiriendo á dos obreros pintores, uno de ellos de gravedad.

En el kilómetro 42, cerca del túnel de Gironella, el tren ha arrollado á José Tilié, de Benicarló, matándole.

El número de los testigos llamados á declarar en la causa incoada contra Rull asciende á 183.

La libre concurrencia en Marruecos

Publica anoche *El Mundo* una interesante carta de Tanger, que merece ser leída con atención.

Refiérense en ella hechos de gran interés, acerca de los cuales conviene toda claridad, para evitar los perjuicios que puedan irrogarse á los intereses españoles.

El correspondiente del colega habla de la forma en que se realizan las subastas para suministros á la policía franco-española, manifestando que los pliegos se redactan en condiciones que sólo es dable concurrir á determinadas casas francesas, por coincidir muchos detalles de los que se fijan con los que aparecen en los catálogos de las mismas.

De estos hechos han protestado las colonias francesas residentes en Tanger, incluso algunos franceses que no han tenido la suerte de obtener ninguna adjudicación.

Añade la carta que desde que ha unido la comisión del empréstito francés, que percibe el 60 por 100 de la recaudación de las Aduanas, se agregó á éstas un empleado con el objeto de velar por la exactitud de dicha recaudación. Y este empleado ha sido convertido poco á poco en inspector, en administrador, en todo; él es quien tasa las mercancías, y naturalmente, los franceses están especialmente interesados. Siendo los derechos *ad valorem*, sin

favorecer las precedencias, cae éste á donde va distinción de personas, que percibe el 60 por 100 de la recaudación de las Aduanas, se agregó á éstas un empleado con el objeto de velar por la exactitud de dicha recaudación. Y este empleado ha sido convertido poco á poco en inspector, en administrador, en todo; él es quien tasa las mercancías, y naturalmente, los franceses están especialmente interesados. Siendo los derechos *ad valorem*, sin

favorecer las precedencias, cae éste á donde va distinción de personas, que percibe el 60 por 100 de la recaudación de las Aduanas, se agregó á éstas un empleado con el objeto de velar por la exactitud de dicha recaudación. Y este empleado ha sido convertido poco á poco en inspector, en administrador, en todo; él es quien tasa las mercancías, y naturalmente, los franceses están especialmente interesados. Siendo los derechos *ad valorem*, sin

favorecer las precedencias, cae éste á donde va distinción de personas, que percibe el 60 por 100 de la recaudación de las Aduanas, se agregó á éstas un empleado con el objeto de velar por la exactitud de dicha recaudación. Y este empleado ha sido convertido poco á poco en inspector, en administrador, en todo; él es quien tasa las mercancías, y naturalmente, los franceses están especialmente interesados. Siendo los derechos *ad valorem*, sin</

Información telegráfica

EXTRANJERO

Sociedad anticlerical.—El crimen de un anarquista. Chicago 3. A consecuencia del asesinato del reverendo padre Leo, cometido por un anarquista el 23 de Febrero, la policía descubrió una Sociedad italiana que distribuía por Chicago violentos escritos contra los eclesiásticos. En vista de ello, la policía ejerce activa vigilancia. Hoy un anarquista penetró en el domicilio del jefe de policía, Shippy, matando a un hijo de éste y a su cochero a tiros de revólver. Después hirió de una puñalada a dicho jefe, pero éste pudo defenderse y matar al agresor. Lerroux a Orleans. Perpiñán 3. El Sr. Lerroux ha sido invitado por el gobierno francés a residir en la región Norte del Loire. Ha salido para Orleans. La germanización de Polonia. Berlín 3. La Cámara de diputados por Prusia ha adoptado una modificación alguna del proyecto de ley sobre germanización de Polonia, que acababa de volver de la Cámara de los señores.

PROVINCIAS

El Ferrol

El «Freya».—Buques austriacos.—El «Hamburgo» y el «Proserpina».—La Tuna de Oviedo.—Suceso sangriento.—Transporte de marinería. El Ferrol 3. En las Sociedades y en cuantos sitios visitan, son muy agasajados los tripulantes del buque alemán «Freya». Los guardias marinas estuvieron en la factoría naval. Esta noche concurrirán a un gran baile que se celebrará en el teatro. El que permanecerá en Ferrol hasta el viernes próximo. Anunciase la visita a este puerto de tres acorazados austriacos y cuatro torpederos. Para hacer reparaciones entrarán en el dique del arsenal los destructores «Proserpina» y «Hamburgo». H y llegará a esta ciudad la Tuna de Oviedo, con objeto de dar un concierto en el teatro. Preparase cariñoso recibimiento. Varias colectividades, con la banda municipal, irán a recibirla. Va los mezos de Vivero promovieron una sangrienta disputa, resultando uno de ellos gravemente herido de una cuchillada. La teniente de marinería estuvo al agresor, que ingresó en la cárcel. Con destino a los buques de la escuadra salió para el apostadero de Cádiz un transporte de marinería.—El correspondiente. En obsequio de los marinos alemanes. El Ferrol 3. El contralmirante de la armada D. Antonio Pérez ha obsequiado hoy con un espléndido lunch a los marinos alemanes. Concurrieron además el general Bestarache, el comandante de Marina y varios oficiales españoles. Se brindó por la prosperidad del Rey, del emperador y de ambas marinas. Hoy asistirán los marinos alemanes al gran baile de trajes, con premios, que se celebra en el teatro.

Noticias varias

Fuga de confinados

Ceuta 3. Hace varios días se fugaron los confinados llamados José Castro, Gregorio Lezcano y Maximino Fute. Permanecieron ocultos hasta hoy, y al querer atravesar a nado el río denominado de la Almira, prescindió abogado Castro. Los otros dos fueron extraídos del foso en esta ocasión.

Carnaval sangriento

Valencia 3. En una taberna del poblado de Campanar entraron anoche Enrique Ruiz, disfrazado de clovin, y su padre. Ambos empezaron a molestar a los concurrentes, y al regular uno de éstos a Enrique, éste le dió cuatro puñaladas en el pecho, a consecuencia de las cuales está gravísimo. Un amigo del herido intervino para apaciguar al agresor, y el padre de éste disparó un tiro al mediador, que quedó muerto. Padre es hijo fueron detenidos y puestos a disposición de las autoridades.

Escándalo en un baile

Santander 3. En el baile que anoche se celebró en el Salón Cuesta del Hospital, se produjo un inmenso escándalo a consecuencia de la confusión de números en el guardarropas. Todos reclamaban sus prendas, y la alarma fué

tan grande, que tuvo que intervenir el jefe de municipales y 20 números, costando gran trabajo el restablecer el orden. Se han formulado muchas reclamaciones, pues faltan muchas prendas. Las autoridades han ordenado la clausura del baile. Tren descarrilado. Irún 3. Próximo a la estación de Guetaria ha descarrilado el tren de viajeros núm. 7, que debía llegar a Hendaya a las diez y treinta de la noche. Débese al accidente a las obras que se estaban practicando en la doble vía. Aunque afortunadamente no ha habido desgracias personales, los daños causados han sido enormes. El Sr. Francos Rodríguez. Alicante 2. Ha llegado el Sr. Francos Rodríguez, a quien se han presentado antiguos conservadores, entre ellos el exalcalde Sr. Rojas, que pasan a ingresar en las filas democráticas. Vapor trasatlántico. Coruña 3. Hoy a las cinco de la tarde ha fundado en este puerto, sin novedad, el vapor «Reina María Cristina», procedente de la Habana.

DE SOCIEDAD

Baile en la embajada de Austria

La última gran fiesta con la que se ha puesto término a la brillante season del actual invierno, se celebró anoche en la suntuosa morada de los ilustres representantes del Emperador de Austria. La bella condesa de Welsersheimb, que lucía elegantísima toilette de raso azul celeste con primorosos bordados de seda y plata, acogió a sus invitados con su encantadora amabilidad. A las diez y media llegaron a la embajada sus altísimas reales Altezas doña María Teresa, doña Isabel, D. Fernando de Baviera y D. Alfonso de Orleans. Las egregias personas fueron recibidas a la entrada de los salones por el embajador, la condesa y el alto personal de la embajada. La Infanta doña María Teresa estaba encantadora, realizando su gentil figura un lindo traje de gasa blanca sobre fondo de seda color rosa pálido; su garganta la orlaban dos magníficos hilos de brillantes y en la cabeza lucía una preciosa diadema de flores de brillantes. La toilette de la Infanta doña Isabel era de gasa blanca también, pero sobre fondo azul pálido. Los Infantes lucían la banda y cruz de la orden de María Luisa y la cruz estrellada de Austria. El Infante D. Fernando vestía de frac ostentando el Torsón de Oro, y el Infante D. Alfonso llevaba el uniforme de la Academia de Infantería con varias condecoraciones. En cuanto SS. AA. llegaron sonaron los primeros compases de la orquesta, hallándose en seguida el rigodón de honor. Las parejas eran: S. A. la Infanta Teresa con el embajador de Austria, S. A. la Infanta doña Isabel con el Infante D. Alfonso, la condesa de Welsersheimb con el Infante D. Fernando, el ministro de Estado con la embajadora de Italia, señora de Silvestrelli, el ministro de la Gobernación con la marquesa de Pidal, el marqués de Santa Cristina con la condesa de Aguilár de Inestrillas, el embajador de Alemania con la señora de Allendesalazar, el de Francia con la duquesa de Pinhermoso, el ministro de Gracia y Justicia con Lady de Bunsen, el embajador de Inglaterra con la duquesa de Sotomayor, el general Azorraga con la condesa viuda de Torrelón y el embajador de Italia con la marquesa de Vadillo. Terminado el rigodón, la orquesta tocó un vals, hallándose la Infanta doña María Teresa con el agregado militar príncipe de Swazemberg, y la Infanta doña Isabel con el conde de la embajada. Antes de comenzar el cotillón se sirvió en un gabinete próximo al comedor una espléndida cena a las Infantas, al ministro de Estado y su señora y a las personas de la servidumbre de SS. AA. En el comedor, durante toda la noche, se sirvió suntuosa y delicada cena a los invitados. Los salones de la embajada presentaban deslumbrador cuadro, las damas lucían todas elegantísimos trajes y los caballeros llevaban en su mayoría frac azul con botón dorado, ostentando bandas y placas. Entre las aristocráticas damas que a la brillante fiesta asistieron, se hallaban la elegante duquesa de Plasencia, que vestía de raso blanco, orlado de gasa de seda color malva; la duquesa de Arlón, con un traje de tul blanco y varios valiosos hilos de perlas, que caían desde el collar que llevaba prendido en los hombros; la marquesa de Squibbe, elegantísima como siempre, luciendo una primorosa toilette de terciopelo amarillo claro bordado con lentejuelas de oro y adornándose con un rico collar de perlas; la joven duquesa de Tarancón, que llevaba hermosas joyas de brillantes y esmeraldas; la marquesa de Castriello, con un tocado de estilo hercúleo; la amable y distinguida embajadora de Inglaterra Lady de Bunsen, que vestía una toilette de terciopelo color rubí.

Luciendo graciosos y elegantísimos trajes, acudieron también a la amable invitación de los embajadores de Austria las duquesas de Sotomayor, Zaragoza, Léera, Nájera y de Luna. Marquesas de Bolaños, Valdeolmos, Bayamo, Campillos, Peñalva, Pidal, Quiros, La Granja, San Felices de Tración, Pical, Quirós, La Granja, San Felices de San Román, Acosta, Oliva de Gaytán, Bonomar, Catalvuturo, Mirasol, Castiella de Guzmán, Romanones, Serrallo y Chacón. Vizcondesa de la Panouse y señoras y señoras de Allendesalazar, Cuadra, Rumbold, Collier, Inagaki, González de Castañón, Caro, Alcalá Galliano, Aguilár, Pidal, Rodríguez de Rivas, Potestad, Travesedo, Gaendalain, Laurencin, Wilda, García Loygorri, Collantes, Ruata, Losada, Ozores, Hareda, Cárcer, Camarasa, Carvajal y Quesada, de Cuadra, Romanones, Maldonado, Martínez de Irujo y algunas más. El cotillón se balló a las doce y media, y en él se repartieron preciosos regalos. Fue dirigido admirablemente por el príncipe de Swazemberg, que lo balló con S. A. la Infanta doña Isabel, el Infante D. Alfonso de Orleans lo balló con la bella señorita de Calaburto. Ya de madrugada terminó la hermosa fiesta, que ha sido espléndida, como todas las que se han celebrado en la residencia de los condes de Welsersheimb. Otras noticias. La duquesa de Nájera en breve señalará algunos domingos por la tarde para recibir a sus amistades. La marquesa de Casa-López ha pedido la mano de la bella señorita doña Ana Prendergast, hija de los marqueses de Prado Alegre, para su nieto don Matías Oñate, hijo del difunto senador D. José Oñate. Se encuentra enfermo el marqués del Amparo. Su esposa, que se hallaba en Pamplona, llegó ayer a Madrid. La condesa de Toreno se halla muy mejorada de la operación quirúrgica que sufrió hace poco. BRUMMEL.

VIDA TEATRAL

LARA.—Mañana por la tarde se representarán las apañadas comedias «Los intereses creados» y «El amor que pasa» (dos actos). Por la noche, 20 miércoles de moda. El jueves no se verificará función de tarde; el correspondiente al 18 jueves de abono, tendrá lugar el día 12 del corriente. ZARZUELA.—Mañana miércoles, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro el tradicional festival infantil, poniéndose en escena las espléndidas obras «La rabelera» y «El maestro Campanone». El festival promete ser un acontecimiento. Los pequeños espectadores serán obsequiados a la entrada con valiosos regalos, y se ritarán, además, seis magníficos juguetes y una onza de oro. Por la noche, en primera y tercera sección, las espléndidas zarzuelas «Santos é meigas» y «La patria chica». CÓMICO.—Mañana miércoles se representarán las siguientes funciones: Tarde: A las cuatro, «La noche de Reyes». A las cinco, «El señorito». A las seis, «Camino de flores». Noche: A las ocho, «Alma de Dios». A las nueve y tres cuartos, «Camino de flores». A las diez y tres cuartos, «Alma de Dios».

Las cooperativas y los ultramarinos

Las conclusiones formuladas y aprobadas en la Asamblea de comerciantes y ultramarinos, comestibles y similares, verificada en Madrid, son las siguientes: 1.ª Proponer a la Asamblea la aprobación en todas sus partes de la exposición firmada por los gremios de Zaragoza, y de la que ya tienen conocimiento los señores socios. 2.ª Solicitar de los poderes públicos se prohíba terminantemente el ejercicio del comercio y de la industria a las órdenes monásticas. 3.ª Que se obliguen todos los asambleístas a solicitar eficazmente de los señores senadores y diputados de sus respectivas provincias el apoyo decidido de nuestras peticiones. 4.ª Que se organicen en todas las capitales Asociaciones gremiales, teniendo por base las industrias de comer, beber y arder, para que en su día se pueda constituir la Liga Gremial Española. 5.ª Se acuerda declarar órgano oficial de la Liga Gremial Española a la revista «La Única», de Madrid, prestando el apoyo moral, intelectual y material necesarios, como a los demás periódicos creados o que se creen en estos gremios. 6.ª Que cuando los proyectos de ley intervinieran a nuestros gremios, se estudien con la antelación debida a la discusión parlamentaria, a fin de poder presentar enmiendas concretas a las Cámaras, para que legislen con el espíritu de equidad que la Liga Gremial Española está obligada a defender. 7.ª Que en todas las poblaciones se ponga especial cuidado al designar vocales patronos para las Juntas locales provinciales e institutos de Reformas Sociales. 8.ª Que se procure en todos los distritos llevar

representantes de nuestros gremios al Municipio, a la provincia y a las Cortes. 9.ª Que todos los años se celebre una Asamblea general en la capital de provincia que se acuerde, donde tendrán obligación de enviar representación las asociaciones constituidas. 10.ª Queda constituido un comité ejecutivo compuesto por representantes de las regiones españolas, y con la presidencia nata de la Sociedad «La Única». 11.ª El comité ejecutivo estudiará y propondrá las modificaciones o reformas que deban introducirse en la ley del descanso dominical, reconviniendo al efecto la adhesión de todos los organismos mercantiles constituidos. 12.ª El mismo comité decidirá la resolución más conveniente para el caso de que la exposición-protesta sea desechada por el Gobierno en todas sus partes.

FINANZAS, ECONOMÍA Y HACIENDA

La Unión Vidriera de España

En el artículo anterior extractamos el dictamen de los ingenieros Sres. Aguiló y Montfort, y hoy nos proponemos hacer un extracto del estudio financiero sobre dicho negocio, contenido in extenso en la Memoria que tenemos en prensa y que esperamos poner, dentro de un par de días, a la disposición de las personas que nos la pidan. El capital a remunerar es de:

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for 40,000 acciones de la Serie A, 8,480 acciones de la Serie B, and Total (6,240,000).

El capital que queda en cartera para futuras atenciones de la Sociedad, está representado por 3,320 acciones de la Serie B, ó sean 1.760.000 pesetas, que serán empleadas en aumentar los medios de acción de la industria, y, por consiguiente, las utilidades. Las obligaciones creadas están distribuidas como sigue: 6.800 para adquisición de existencias, moldes, herramientas, primeras materias, etc., y 1.200 quedan en cartera para emplear su importe, en igual forma que las 3.520 acciones de la Serie B. 8.000 obligaciones en total.

De modo que, mientras tanto, la Sociedad no movilizará su cartera acciones serie B y obligaciones, el capital que tendrá remunerar será el siguiente:

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for Acciones series A y B (6,240,000) and Obligaciones (3,400,000), total 9,640,000.

Ahora bien; veamos las utilidades. El término medio de las utilidades obtenidas por año en el quinquenio de 1901 a 1906, aumentado por el exceso que se obtuvo en el año 1907, en que se sindicaron los fabricantes, es de 829,110.

Una vez que la Sociedad haya llegado a la completa organización y desarrollo de su industria, las utilidades aumentarán por los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for Por economías en la administración (158,750), Por economías producidas por la especialización (472,700), Por reducción de moldes y existencias (30,000), and total 661,450.

Lo que permitirá obtener una suma total de utilidades de 1,490,560.

Hecha la distribución de estas utilidades en la forma prevista en el art. 53 de los Estatutos, resultaría lo siguiente:

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for Utilidad bruta anual (1,490,560), Servicio de obligaciones (232,000), Canon de arrendamiento de la fábrica de Gijón (30,000), and total 1,228,560.

Restan: 5 por 100 fondo de reserva (61,928), 6 por 100 interés preferente a las acciones (374,400), total 436,328.

Restan: 10 por 100 para el Consejo de Administración (80,223), 5 por 100 para la Comisión permanente (40,111), 10 por 100 para fondo de amortización (80,223), total 200,557.

Salido: 601,675. Este saldo, sumado a las 374.000 pesetas atribuidas a las acciones en concepto de dividendo pre-

rente de 6 por 100, según previenen los Estatutos de la Sociedad, permitiría repartir una utilidad total de 770 pesetas a cada acción de la serie A y de 77 pesetas a cada acción de la serie B; sumas que representan un dividendo de 1540 por 100 sobre el valor nominal de las acciones. Este dividendo permite asegurar un margen de alza considerable para las acciones, aun cuando a renta que éstas produzcan llegase a capitalizarse al 8 por 100, tipo de capitalización que nunca se llega con valores que ofrecen garantías tan sólidas como los que nos ocupan. Las Obligaciones gozan también de garantías indiscutibles, pues son hipotecarias y están, además, afectos a su responsabilidad, el capital social, que es al del doble del importe de las obligaciones, y las utilidades sociales; son amortizables en treinta años, como máximo, y pagan un 5 por 100 de interés, pagadero por trimestres vencidos. Podemos, pues, afirmar rotundamente, que tanto las acciones como las obligaciones de la Unión Vidriera de España, constituyen una inversión de capital de primer orden.

El Banco Franco-Español recibe órdenes de compra de acciones, serie A, de 500 pesetas nominales, y obligaciones de 5%, de 500 pesetas, al precio de su valor nominal, y pone a la disposición de las personas que lo pidan, la Memoria económico-financiera sobre este negocio, que contiene, además, el dictamen de los ingenieros Sres. Aguiló y Montfort, los Estatutos de la Sociedad y fotografías de las fábricas.

Todo lo publicado en esta sección es de la exclusiva responsabilidad del Banco Franco-Español.

D. LUIS DRUMEN

Esta madrugada ha dejado de existir nuestro antiguo amigo particular D. Luis Drumen, persona muy conocida en la sociedad madrileña y en el mundo de los negocios. Fué un perfecto caballero y gozó de holgada posesión hasta que raveses de la fortuna en la Bolsa mermaron grandemente su capital. Colaboró en varios periódicos y revistas, entre otros El Correo, sobre asuntos económicos y financieros. A su distinguida familia acompañamos en su duelo.

NOTICIAS

La Junta directiva de la Asociación de patronos peluqueros y barberos de Madrid ha dirigido una exposición al ministro de la Gobernación, solicitando que se exceptúe a los establecimientos del gremio de la ley del Descanso dominical.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado un nuevo reglamento del servicio de higiene, al cual deberán atenerse todos los gobiernos. En virtud del mismo decreto prohibido percibir impuesto alguno de las casas públicas como se venía haciendo.

Las mujeres a quienes se refiere no podrán, de ahora en adelante, estacionarse en las calles.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—2 de Marzo de 1908.

Gobernación.—Real orden designando como vocales suplentes del tribunal de oposiciones para proveer plazas del cuerpo de Vigilancia de provincias a los señores que se expresan.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que este ministerio se suscriba por un plazo de cinco años a la obra «El Quijote del Centenario».

Otras trasladando a la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Sevilla a D. Eduardo Sánchez Castañer, y a la de Lengua francesa del Instituto de San Isidro de esta corte, a D. Lucio Elías Serrano.

EL TEMPORAL

En España

Lluvia y nieve.—Trenes paralizados

Irún 3. Se ha desencadenado un fuerte temporal de lluvias y nieves, con vientos fríos. A consecuencia del temporal el servicio de trenes se hace con trabazón. Créese que mañana se podrá reanudar el servicio.

Gran nevada.—Carnaval desanimado

Santander 3. Reina un fuerte temporal de vientos acompañado de truenos y granizo. Anoche cayó una copiosa nevada que cubrió por completo las calles. El frío es intensísimo, por cuya razón los Carnavales solamente se conocen por los bailes, estu-

contra el sombrerero ladrón que le había vendido por impermeable un sombrero a través del cual pasaba el agua como si fuera un cedazo.

—Aquí tiene usted mi impermeable hecho un papel de estraza! Espera, señor sombrerero, ya nos veremos!... Lo que me consuela un tanto es que no lo tengo pagado... Con que, amigo, ¿son lindas esas señoras?

Un trueno horrible me libertó de contestarle; por otra parte, tanto era el estruendo que movía la tempestad que a duras penas podíamos oír lo que decíamos.

Después de andar por espacio de una hora alcanzamos la región de las nieves y nos encontramos más arriba que la tormenta; ahora tenemos los rayos debajo de nuestros pies y reinaba allí un silencio tan profundo, como horrible era el estruendo que retumbaba en el valle.

No se nos ofrecía ningún sendero, nadie contestaba a los gritos que de vez en cuando arrojábamos.

Una llovizna fina, helada, mezclada con nieve y granizo, nos hería el rostro y nos obligaba a andar con los ojos medio cerrados.

Estaba yo inquieto, acojonado, y el francés muy impaciente por dar con las señoras.

Ya perdíamos la esperanza de encontrar a las señoras, cuando más arriba de donde estábamos vimos un mulo que bajaba de las alturas.

Para no espantarle nos ocultamos detrás de una peña, y cuando pasó junto a nosotros, mi compañero le impidió el paso, mientras yo le cogía de las riendas.

Era el mismo en que iba montada Emilia por la mañana; bien le reconocía.

Está encuentro nos sumió a los dos en un océano de temores a cual más siniestros. Pero a fin perder tiempo en lamentos inútiles,

FOLLETÍN DE EL CORREO

Ingléses y franceses de viaje

NOVELA POR M. DE TOPFER

ga Vd. corriendo que lo aguaremos con el agua que Vd. trae! Estas palabras me arrancaron de mis ensueños poéticos é hicieronme sentir todos los inconvenientes que lleva consigo un chaparrón alpestre. Apresuré, pues, el paso, ansioso ya de encontrar abrigo y algo que confortara mi estómago hambriento. Está situada la aldea de Trient en el centro de un vallecillo, que, en cualquier sentido que se mida, no tiene más de un cuarto de hora de anchura. Hallase, pues, enojonado tan hondamente entre picachos de inmensa altura, que sólo durante algunas horas puede el sol alumbrar el fondo de la cuenca. Hacía una de las extremidades del valle, una nevera encorada entre dos paredes graníticas y abierta en su base, deja oír sordos bramidos al vomitar una mole inmensa de olas azules, las cuales, abalanzándose por un despeñadero, van a perderse al través de las praderas. En la extremidad opuesta a ésta, la montaña, partida desde su cumbre hasta su base, deja paso libre al torrente, que va a perderse en insondables abismos que nunca pudo medir la mirada humana. La situación que ocupa ese vallecillo, la sombra casi perpetua que lo cubre, la nevera con sus raudales cristalinos, todo ayuda a mantener en él un verdor primoroso. Las praderas que alfombran el fondo de la cuenca,

cuando se ven por la primera vez sorprenden por el brillo y la vivacidad incomparable de su césped. Se agura uno que acaba de descubrir algún sitio desconocido, algún retiro de la Arcadia en el cual, desde hace siglos, viven felices é ignorados del mundo los primitivos habitantes de tan encantado país.

En el valle se juntan el paso de la Montaña Negra y el de Balmes. Ambos senderos vienen a rematar al pie de la peña de Torcel que se tiene que subir y volver a bajar por el lado opuesto para llegar hasta Martigny.

En la aldea de Trient no había otra posada sino la en que acababa de refugiarme. La caballeriza, el establo y el pejar ocupaban el piso bajo de la casa; en el principal se encontraba el aposento de los huéspedes, al que se subía por una escalera de abeto, en cuyo extremo había la galería desde la cual me había llamado el francés.

Como de vez en cuando sucede que algún viajero sorprendido por la noche ó por la tempestad tiene que pernoctar en Trient, los dueños del mesón han levantado dos camas muy modestas, pero muy limpias también, en la sala que sirve de comedor y botillería al mismo tiempo.

En el momento en que entré, los dos ingleses que por temor a la tempestad no se habían atrevido a llegar hasta Martigny, acababan de tomar para sí las dos camas únicas, y después de haberse mudado la ropa y encendido cada uno su puro, habíanse echado en ellas mientras les servían la comida.

Tan espantosa se iba haciendo la tempestad que me causaba viva inquietud la suerte de la primera caravana, de la cual, muy a pesar mío, había tenido que separarme por la mañana.

Por lo tanto muy grande era la impaciencia que me atormentaba para saber si Emilia con sus padres acaso habrían bajado ya de la montaña y se encontrarían más allá de Trient.

Ibalo a preguntar a nuestro huésped cuando un inmenso relámpago seguido de un trueno horrible detuvo la palabra en mis labios.

Persignéme devotamente el mesonero, y dirigiéndome a su mujer, que había acudido a la ventana, exclamó: —¡Chica, creo que ha caído el rayo sobre la selva!

Hacia aquel punto dirigiéronse al instante todas las miradas, y vimos a un hombre que huía en dirección al mesón con toda la fuerza que puede dar el miedo.

Cuando estubo bastante cerca, lo reconocí por uno de los guías que acompañaban a los padres de mi hermosa compañera de la mañana.

Con el corazón oprimido le dirigí varias preguntas a que no supo contestar: ningún indicio podía darme, pues había tomado la delantera con el objeto de llegar el primero a Martigny y tomar las camas que necesitaría la caravana.

Solamente me dijo que había caído el rayo encima del caserío de Privaz, el que estaría ardiendo en aquel momento, y cuyo ganado se había esparramado por la selva, mugiendo los becerros de tal manera que hacían erizar el pelo.

El francés, que había escuchado nuestra conversación, al oír que había señoras extraviadas en la selva, exclamó con arrebató: —¡Con que hay señoras extraviadas en el bosque, en medio de semejante huracán! ¡Voto a... no se dirá que un caballero francés haya dejado de volar a prestarles socorro! ¿Quién quiere venir conmigo! Milores, hay señoras

cuya vida tal vez corre peligro; vamos allá, corramos!

Los ingleses, tendidos cada cual en su cama, echaron al francés una mirada desdeñosa; ninguno de los dos se movió, ambos continuaron fumando con la mayor tranquilidad; hubiérase dicho que ni siquiera habían oído la generosa proposición del francés.

—¡Con Vd. voy!—exclamé.—¡Soy todo de usted, disponga de mí!

—¡Pues bien, corramos, amigo!—replicó con fuego el noble joven.—¡En avant! ¡Abajo los poltronés y egoístas!

En este momento ya no era el mismo hombre de la mañana; había desaparecido el parisiense ligero de cascos; sólo quedaba un caballero animoso, de corazón levantado.

También en el propio instante los señores ingleses habíanse transformado para mí en el tipo del egoísta.

¡Sabían que varias personas, entre ellas dos señoras, corrían gran peligro, y eso no obstante, descansaban y fumaban esperando la comida!...

El francés llenó de vino una calabaza, tomó yo dos pieles de carnero, y ambos nos arrojamos en dirección a la montaña.

El albarado parisiense trepaba con la ligereza y atrevimiento de un cazador de gamuzas; el fuego del corazón le daba alas.

Aun no habíamos andado media hora cuando dimos con los señores geólogos, tan empapados en agua, que sus pantalones les hacían el oficio de canales.

Pero no por esto iban más aprisa, sino que continuaban mirando, impertérritos y tranquilos, las extratiñaciones de las peñas y los galijarros del camino.

Al llegar a la garganta de la montaña pude alcanzar al francés, y le oí que refunfuñaba

diantinas y rondallas que cruzan las calles a escape, huyendo de las ventiscas y aguaceros.

En el Extranjero

Las nevadas.—Circulación interrumpida

Londres 3.

Continúan las nevadas en los condados del Norte. Los caminos están intransitables.

La circulación de los trenes se hace difícilísima. La Compañía del West High land Railway tiene casi todas sus estaciones bloqueadas por la nieve.

Tempestades de nieve

Hendaya 3.

En toda la región de los Pirineos franceses se registran formidables tempestades de nieve. Infinidad de casas de campo se encuentran aisladas.

El tiempo es excesivamente frío.

Tempestad en la isla Mauricio

Londres 3.

Una tempestad que ha durado tres días se ha desencadenado sobre la isla Mauricio, destruyendo numerosos cultivos, muy especialmente los situados en las comarcas del Sur.

Faltan detalles, ignorándose los perjuicios que haya podido ocasionar.

La capital y los diques y depósitos marítimos, como asimismo los barcos, no han sufrido daño alguno.

POR ESOS MUNDOS...

En el próximo mes de Septiembre se celebrará en Londres el primer Congreso internacional de educación moral y social.

Presidirá las sesiones el notable sociólogo y naturalista sir John Lubbock, y en ellas se discutirán Memorias presentadas por los más reputados especialistas de Europa, América y Japón.

Como se ve, se trata de discutir puntos tan importantes como los relacionados con la educación moral.

El leader socialista francés, M. Jaurés, está estudiando el modo de implantar en Francia la Escuela socialista.

Dicho centro educativo, cuya misión sería principalmente la de propagar en la masa popular las ideas del socialismo, sería al mismo tiempo un laboratorio de estudio y de investigaciones sociales, en el que siguiendo el método realista se analizaría el efecto de las reformas de índole socialista en la organización de la sociedad.

Una estadística recientemente publicada muestra que el número de celibatarios de ambos sexos aumenta constantemente.

En Francia hay más de dos millones. En Bélgica el treinta por ciento de las mujeres permanecen solteras, y en Alemania la cifra alcanza al cincuenta por ciento.

En Inglaterra se ha constituido, bajo la dirección de M. Max Waechter, un Comité para crear una federación europea.

Para M. Waechter la cuestión de la paz es ante todo una cuestión de índole económica. En frente de los Estados Unidos, que no tienen servicio militar, ni aduanas interiores, ni vecinos armados, Europa no debe vacilar en defenderse.

Si los diferentes naciones que las forman quieren entenderse entre sí en lo que afecta al orden económico—taría aduanera única para toda Europa—se habrá dado un gran paso para el desarme progresivo.

La Universidad más rica del mundo es la de Harvard en los Estados Unidos. Su capital asciende a 100 millones de francos y si se agrega el valor de sus inmuebles, terrenos, bibliotecas, hospitales, etc., resulta un capital total de 150 millones.

Harvard forma un grupo aparte en la ciudad de New Cambridge. La venta de bebidas alcohólicas está allí prohibida. El director percibe un sueldo de 30.000 francos anuales, los profesores ganan 20.000 y los auxiliares 10.000. El número de maestros asciende a 500; el de alumnos pasa de 4.000.

EN EL BANCO DE ESPAÑA

Junta preparatoria

Esta tarde, a las dos, se ha celebrado en el Banco de España la junta preparatoria de la general de accionistas, que tendrá lugar el próximo domingo 8.

Presidió el acto el gobernador del Banco, señor Sánchez Guerra, asistiendo a la junta unos 50 ó 60 accionistas.

Fue leída la Memoria presentada a los accionistas, así como las proposiciones de los Sres. Alvarez Sereix y Calatravejo.

También se dió lectura a una proposición del gobernador del Banco, para que sea concedida una gratificación de mensualidad y media a los empleados de las oficinas centrales y sucursales, así como un crédito de 100.000 pesetas a disposición del Consejo para beneficio de los mismos empleados.

Hechas las designaciones reglamentarias entre los asociados, se levantó la sesión a las cuatro y media.

La Memoria

Ocupase la Memoria en primer término de las medidas adoptadas para perseguir la falsificación de billetes, dando cuenta de que existe pendiente de discusión en el Congreso un proyecto de ley agravando la penalidad señalada por el Código para estos casos.

La circulación de billetes al finalizar el año de 1907 se elevaba a 1.557 millones, ó sean 83 millones más que en igual fecha de 1906.

Los billetes de todas clases retirados de la circulación é inutilizados durante el año último, han sido 7.498.000, representativos de un valor de pesetas 668.935.575.

Se participa después en la Memoria la constitución definitiva del Banco de Marruecos, en el cual tiene una participación el de España.

Ha realizado el Banco los servicios de Tesorería del Estado en sus oficinas centrales y sucursales y agencias, a pesar de estar denunciado el contrato existente entre el Tesoro y el Banco, por no haber podido concertar un nuevo convenio, quedando por tanto en vigor el existente por tiempo indefinido y hasta que cualquiera de ambas partes avisase con un año de antelación.

En 31 de Diciembre de 1906 el Banco tenía en cartera pagares del Tesoro, procedentes de la Deuda de Ultramar, por valor de 300 millones de pesetas. Por reales órdenes de fechas 10 de Octubre y 11 y 26 de Diciembre el Tesoro ha recogido, en cargo a sobrantes de presupuestos, pagares cuyo importe asciende a 89.682.952. Los que quedan en cartera representan un valor de 210.337.047 pesetas.

Hace constar la Memoria que es imposible improvisar la sustitución de la cartera de valores del Estado y del Tesoro por otra exclusivamente comercial, mucho menos dentro del limitado plazo que la ley señala.

Las operaciones de comercio han adquirido mayor desarrollo que el año anterior, siendo el tipo de interés del descuento de 4 y 1/2 por 100.

El aumento en los descuentos comerciales se ha elevado a 36.418.000 pesetas sobre los del año anterior.

Las de préstamos con garantía ascendieron a 36.540.000 pesetas, 3.169.000 más que en el año 1906.

En las cuentas de crédito personal aparece un aumento de 126 millones.

El movimiento de las cuentas corrientes de efectivo ofrece, con relación al año anterior, una diferencia en menos, de 360 millones de pesetas. El total ha sido de 18.013 millones. Las cuentas corrientes especiales en oro han tenido un aumento de 9.714.000, pues su movimiento ha llegado en este año a 34.390.000, y en el de 1906 fué sólo de pesetas 24.676.000.

Consideró el Banco oportuno llamar la atención del señor ministro de Fomento sobre la utilidad de crear y establecer almacenes generales de depósito é indicó, como medio de estimular la creación de las necesarias Compañías, que ellas se equipararan a los Sindicatos agrícolas y Cajas rurales con las mismas gracias y exenciones que a estos organismos concedió la ley de 23 de Enero de 1906.

No desestimó el señor ministro de Fomento estas indicaciones y con su celo habitual nombró una comisión, compuesta de dos vocales del Consejo Superior de la Producción y dos altos funcionarios del Banco, y le encargó de estudiar y proponer las bases necesarias para lograr el fin perseguido.

El Ayuntamiento de Madrid propuso al Banco que se encargara del servicio de Tesorería de la ciudad, para la construcción de la Neorópolis del Eata. El Consejo acordó a estos deseos y llegó con el Ayuntamiento a un convenio en que se fija para el Banco una comisión de 0'10 por 100 sobre el Haber de la cuenta correspondiente.

La ganancia líquida obtenida en sucursales ofrece considerable aumento. En 1906 fué de 19.670.000 pesetas, y en el año último asciende a 21.043.000, siendo de advertir, además, que el resultado en este ejercicio se ha fijado en la cantidad de 2.566.000 pesetas, mientras que en 1906 ascendió solamente a 2.450.000.

Además de los 3.764.000 pesetas aplicadas a saldar la cuenta de valores en suspenso, se han destinado 600.000 a quebranto en las adquisiciones de oro, y 300.000 a disminución de gastos de mobiliario y a Caja de pensiones para este año y el próximo.

Los consejeros cuyo mandato expira este año, son los Sres. Miraflores, Santos y Fernández Laza y Suárez Guzmán.

Los accionistas Sres. Alvarez Sereix y Calatravejo han presentado algunas proposiciones que serán discutidas, con la Memoria, el próximo domingo.

Piden que oficialmente se exponga al Gobierno que la ley de 13 de Mayo de 1902, que obliga al Banco y que son eficaces y contrapropósitos al Consejo sobre las proposiciones de los accionistas se ponga a disposición de los accionistas se ponga los días antes del señalado en la Memoria de ésta, y de los primeros firmantes de cada proposición cuando estén aprobados; que se dé cuenta de las medidas adoptadas respecto a la caja de pensiones; que todos los años se presente a la aprobación el crédito necesario para destinarlo a obsequios en favor de las personas que, por prestar servicios especiales al Banco, merezcan una prueba de afecto y gratitud del mismo, haciendo extensiva la concesión a las dependencias de provincias; que por Navidad se reparta a todos los empleados la media mensualidad que anualmente concede la Junta para nutrir el llamado fondo de premios y ahorros, que quedará suprimido, sin perjuicio de conceder la paga y media que vienen disfrutando los empleados; que se mo-

difique el procedimiento respecto a las propuestas de la Junta de consejeros y accionistas a que se refiere el art. 48 de los Estatutos, y que se gestione la presentación a las Cortes de un proyecto de ley aumentando las penas establecidas para los falsificadores de billetes del Banco.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

El Sr. Quiroga Ballesteros

La enfermedad que desde hace días aquejaba al Sr. Quiroga Ballesteros ha tenido hoy el funesto desenlace que se temía.

D. Benigno Quiroga Ballesteros había nacido en Santiago (Coruña) en 1850.

Estudió la carrera de Ingeniero de Montes y después de terminada fué profesor de la Escuela del Escorial é individuo de las comisiones de repoblación y de rectificación del Catálogo de Montes públicos.

Ingresó en la política militando en las filas del fusionismo, y fué elegido diputado a Cortes en 1881 por la circunscripción de Lugo, cuya representación ha ostentado en legislaturas posteriores.

Pronto se distinguió en el Congreso, habiendo sido elegido varias veces secretario de dicha Cámara.

En 1885 fué nombrado director de Agricultura, Industria y Comercio y más tarde Intendente de Filipinas, cuyo cargo desempeñó con gran acierto, siendo condecorado por ello con la gran cruz del Mérito Militar.

Vuelto a España, fué nombrado director general de Obras públicas; más tarde vocal del Consejo Superior de Agricultura, y después secretario del ministerio de Ultramar, siendo ministro el señor Morat.

Recientemente, en la última etapa liberal, formó parte del Gabinete Moret, siendo ministro de la Gobernación.

Por sus excelentes cualidades de bondad y trato amable, por su talento y laboriosidad, el Sr. Quiroga Ballesteros gozaba de generales simpatías.

Descansa en paz el finado, y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

EL CARNAVAL

Tercer día

Contra lo que el barómetro marcaba y lo que todos esperábamos, el día de hoy, sin precalentamiento espaldado, ha sido relativamente favorable para máscaras y espectadores.

El viento tan molesto de ayer no ha soplado hoy, y el cielo limpio de nubarrones amenazadores, no ha hecho temer una intempestiva lluvia ó una desagradable nevada.

Con este motivo, los pasos de Recoletos y de la Castellana han presentado un aspecto bastante más animado que los dos días anteriores.

La gente disfrazada se ha lanzado con furor a la calle, dispuesta a desquitarse del tiempo perdido embromando á todo bicho viviente, y los espectadores situados en las tribunas y esparcidos en los pasos han sentido mayor ardor bélico y lanzado gran cantidad de confetti.

Las muchachas, como es consiguiente, se han contagiado y han respondido á los ataques furibundos de los atacadores con el ardor propio de su sexo.

Mayor número de máscaras que el domingo y el lunes, aunque no menos astrosas; más coches y mayor animación en tribunas y pasos. Este ha sido el resumen del segundo día de Carnaval en Madrid.

POR TELEGRAMA

EN BILBAO

Bilbao 3 (1415 t.)

Con buen tiempo se ha celebrado en la Gran Vía el concurso de niños disfrazados y de bicicletas adornadas, presenciándolo numeroso gentío.

Los primeros premios los ganaron una niña vestida de reina mora y un niño de aldeano vizcaíno, magistralmente caracterizados.

Los concursantes ascendían a 100, derrochándose gran lujo y riqueza.

Los premios de bicicletas los ganaron uno que figuraba una mariposa y otro disfrazado de oso, que semejaba estar bloqueado por la nieve.

El público les aplaudió ruidosamente.—Mencheta.

EN VALENCIA

Valencia 3 (6 t.)

El desfile de máscaras ha resultado animadísimo y de gran lucimiento.

Han abundado notabilísimos y artísticos disfraces.

Una mascarada, representando los episodios más notables de las obras de Camposamor, Espronceda, Escalante y Lorente, ha producido un sorprendente efecto.

Los disfraces representaban con gran propiedad personajes de obras de dichos autores.—Mencheta.

Balance del día

Desde que las Cortes suspendieron sus sesiones ha emudecido la política y los reporteros y comentaristas apenas encuentran asunto en que fijar la atención, á lo cual contribuye grandemente la ausencia del presidente del Consejo y las fiestas de estos días con sus bulliciosos atractivos.

Lo que de momento atrae más las conversaciones, es el próximo viaje de S. M. el Rey á Barcelona, respecto al cual se hacen los más opuestos comentarios.

Algunas cosas se escriben que, sea cualquiera el punto desde que se miren, resultan extemporáneas, y que por su desmesurada exageración ó incongruencia se prestan á comentarios muy distintos de los que se proponen sus autores.

Otro asunto que la opinión sigue con cuidado es el referente á la cuestión de Marruecos, particularmente desde que se confió al general D'Amade el mando de las tropas de Casablanca.

Las distintas operaciones realizadas por éste, algunas con evidente fracaso, y los acuerdos adoptados por el gobierno francés respecto á la fortificación de Dar-Berd-Rechid y el aumento del contingente militar que allí opera, son extremos que en todas partes despiertan gran interés, no sólo por la importancia de todos estos hechos, sino por saberse que alrededor de aquellos contornos están fuerzas de Muley Hafid.

En el ministerio de Estado se ha recibido hoy la noticia de que un protegido español que se encuentra en el campo de Muley Hafid ha escrito á nuestro cónsul en Mazagán participándole que Hafid se propone atacar la plaza, y aconsejando que los cónsules abandonen sus residencias ó por lo menos no permanezcan en ellas durante el tiempo que dure el ataque.

Los cónsules han contestado que no tienen por qué intervenir en estas luchas.

También se han recibido noticias de que una mehalla de Abd-el-Aziz se dirige hacia Fez.

En breve vendrán á Madrid los gobernadores militares de Ceuta y Melilla, generales Aldave y Marina.

El presidente del Consejo, según noticias de Bilbao, ha llegado hoy aquella capital, de donde saldrá probablemente mañana para Madrid.

Hoy sale de Madrid, con objeto de embarcarse en Cádiz para Tánger, el nuevo ministro plenipotenciario de España en Madrid, Sr. Merry del Val.

El Rey ha regresado á última hora de la tarde á Sevilla.

Dice La Epoca que el marqués de Viana, caballero mayor de S. M., ha dispuesto que en adelante no se permita á los correspondientes artísticos de los periódicos obtener fotografías de el Rey en traje de sport.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marca hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 4° sobre 0.

A las diez de la tarde, 4° sobre 0.

A las cuatro, 6° sobre 0.

La máxima fué de 10° sobre 0.

La mínima de 1° bajo 0.

El barómetro marca 702 mm.—Lluvia.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 29 de Febrero de 1908

Table with columns for company names and stock prices. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 29 de Febrero de 1908

Table with columns for company names and stock prices. Includes Banco de Bilbao, Compañía de cerillas y fósforos, etc.

Table of exchange rates for various banks and locations like Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

Bolsa de Londres. Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 93'00.—Fabra.

Bolsa de París. París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'40.—3 por 100 francés, 97'52.—Fabra.

CHARADA

Mañana van al Canal para enterrar la sardina, disfrazados de bebés, Juan y su esposa Gabina. Por no poder dinero, ni mucho menos haciendo, tienen que hacer varios días tres cuartos para la tienda. Ayer le encontró en el Prado, y le dijo: ¡Hombre, por Dios! ¡te atravesó á disfrazarte con más de una cinco dos!

(La solución mañana.) Solución á la charada anterior: CAR NBS TO LEN DAS

CULTOS

Santo de mañana.—Miércoles de Ceniza.—Santos Lucio, Papa; Basilio, Eugenio, Nestor y compañeros mártires.—No se debe comer carne. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Adoratrices, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el P. Inocencio López, terminando con preces y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media. En el Olivar ejercicios de Desagravios al Sagrado Corazón de Jesús. En todas las parroquias, después de la bendición de cenizas, se impondrá en todas las misas.

En San Ignacio id., y por la tarde Via Crucis. En Santo Domingo el Real misa cantada á las ocho y por la tarde Via Crucis. En San Marcos id., y por la tarde ejercicios de la Buena Muerte.

En la parroquia de los Dolores rosario y explicación de doctrina al anochece. En San Martín misa solemne á las diez, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el señor Escrivano. En Santa María Magdalena misa solemne á las diez, predicando D. Francisco Alonso.

En San Antonio de los Alemanes id., D. Andrés Celorrio. Funciones para mañana. TEATRO REAL.—Función extraordinaria y fuera de abonó, á beneficio de las escuelas públicas de Madrid.—A las 9.—Debut de la señorita García Bianco.—Luzca de Lammernoor.

ESPAÑOL.—(19.º miércoles de moda).—A las 9.—Marta del Carmen. PRINCESA.—A las 9.—El mirlo.—Señora ama. A las 5.—Señora ama.—El mirlo.

COMEDIA.—A las 9.—Raffines. A las 4 1/2.—Raffines. LARA.—A las 9.—Mañana de sol.—El tercer demonio.—A las 10 1/2.—El incierto porvenir (doble). A las 4 1/2.—Los intereses creados (dos actos).—El amor que pasa.

ZARZUELA.—A las 9.—Santos é meigas.—A las 10.—La patria chica.—A las 11 1/4.—Santos é meigas. A las 4 1/2.—Gran festival infantil.—La raba/era.—El maestro Campanone.—Festival.—Rifa de una onza de oro y seis juguetes.—Regalo á todos los niños.

APOLO.—A las 8 3/4.—El amor en soña.—A las 10.—Viento en popa.—A las 1.—Botanica. A las 4 1/2.—Robinson.—Cine-matógrafo nacional. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8.—Alma de Dios.—A las 9 3/4.—Camino de flores.—A las 10 3/4.—Alma de Dios. A las 4.—La noche de Reyes.—A las 5.—El señorito.—A las 6.—Camino de flores.

ESLAVA.—A las 9.—La alegre trompetería.—A las 10 1/2.—(Doble).—El quinto peao (tres actos). A las 4.—El organista de Mostoles.—A las 5.—La alegre trompetería.—A las 6.—El quinto peao (doble). SALON DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—A las 3.—La cañamona.—El santo de la leidra.—La cañamona.—Los picaros celos.—El tío de Alcalá.—El núsar de la guardia.—Los sucesos de la semana.—Los picaros celos. SALON REGIO (plaza de San Marcial).—Palfecas nuevas y números de gran novedad.

IMPRENTA DE EL CORREO Pesetas nominales negociadas 4 por 100 perpetuo, al contado..... 977.700 ídem, fin corriente..... 000.000 ídem, fin próximo..... 367.000 5 por 100 amortizable..... 0.000 Carpetas provisionales..... 2.500 Acciones del Banco de España..... 4.500 ídem del Banco Hipotecario..... 43.000 Anzucareras.—Preferentes..... 177.000 ídem.—Ordinarias..... 125.000 Cédulas del Banco Hipotecario..... 24.000

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO FRANCOS NEGOCIADOS París, á la vista... 100.000 á 14.00 0/0 premio » » » 50.000 á 14'10 0/0 » » » 225.000 á 14'20 0/0 » » » 50.000 á 14'30 0/0 » » » 25.000 á 14'25 0/0 » » » 350.000 á 14'15 0/0 » Total... 800.000 LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS Londres, á la vista. 2.000 á pts. 25'76 una Total. 5.500 Después de la hora oficial Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 83'05.—Fin del próximo, 00'00.—Barcelona, fin de mes, 83'03.—Fin del próximo, 00'00.—París, 4 por 100 exterior, 94'40.—Renta francesa, 97'67.

Pesetas y pesetas oro Admitiendo como base el último precio á que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre París; resulta que 100 francos (ptas. oro), equivalen á 114'15 ptas, 100 ptas. equivalen á 87'60 francos (pesetas oro). Bolsa de Barcelona Barcelona 3 (4'35 tarde).—Interior, 83'02.—5 por 100 Amortizable, 00'00.—Colonial, 72'97.—Nortes, 67'75.—Alcantes, 91'80.—Orense, 27'50.—Francos, 114'50.—Libras, 28'85.—Ards.

BOLSA

Cotización Oficial del 3 de Marzo de 1908

Table of stock prices for the State (VALORES DEL ESTADO) including titles of the Serie F, D, C, B, A, and various bonds.

Table of stock prices for various companies (VALORES DE SOCIEDADES) including Banco de España, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

Table of exchange rates and other financial data (Cambios de hoy) including rates for various banks and locations.

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

PAÑERÍA INGLESA

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

CONSULTE USTED LA VIGÉSIMA CUARTA EDICIÓN DE LA GUIA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA PARA 1908

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Y se convencerá de que:

No hay quien la iguale en la exactitud de sus Datos. Y que con ella puede conocer Madrid y su provincia con minuciosidad, porque contiene: Parte oficial.—Monarquía española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción Pública y Bellas Artes.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina. Parte descriptiva.—SEÑAS DE LOS HABITANTES.

Por orden alfabético de apellidos. De profesiones. De Comercio e Industria.

Lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas. Provincia de Madrid.—También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes de cada uno, distancias a la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telégrafos, carterías, así como NOMBRE Y APELLIDOS DE TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen.

Precio: 5 pesetas.

De venta: BAILLY-BAILLIERE E HIJOS, editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote, al coque de calidad superior para Bessemer y Martin.—Sierros. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carrocerías, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carrocerías Phoenix e Ince para tranvías eléctricos. Vivería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cables y cables galvanizados. Láminas para fábricas de conservas. Embases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece a los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso. De venta en las principales farmacias del mundo.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

recomiendan los médicos especialmente el Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y seña del inventor

Pierre Lamouroux FARM. 45—BUE VAUVILLIERS—45—PARIS

Emplastos Perforados Americanos del Dr. WINTER

DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fielTRO rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de los señores en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fielTRO rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. W. Winter.—ra como por encanto.—Boticas y droguerías.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS

1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;

2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;

3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;

4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubierto por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

Está indicado particularmente en la febricitación, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y su fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga o medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis 6 dosis de las

Filtoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO alixir estomacal anti-gastrálico, aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastritis, acedias, pesos, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia. Reconstituyente de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

Higiene

Cuidados de la boca

Empléense únicamente los Elisir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS

de la Abadía de Soula (Girona), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

LICOR del Dr. LAVILLE

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.

F. COMAR Y HIJO, 28 rue Sa. It-Claude, 28, Paris. Po. menor en todas las farmacias.

Antisepsia, desinfección. Licor de LABARRAQUE. Desinfección del suelo, de las casas de las ropas, loción de las heridas quemaduras, sarapinado, etc. etc.; tocado de las señoras, lavatorios e inyecciones. Véndese en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob.

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida de Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidado con las viles imitaciones!!

Harina de flor de TRIGO

Es la de más confianza Absolutamente PURA

Exíjase en los almacenes al por mayor

Únicos exportadores: SPERLING & WILLIAMS LONDRES

PASTA dentífrica y VERDADERA AGUA de BOTOT

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por menor en todas las buenas farmacias y droguerías.

REPRESENTANTE para la venta de malta.—Una importante fábrica de malta, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las carceres de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.233 a Rudolf. Hesse, Hamburgo.

Agua Léchelle

HEMOSTATICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espurios de sangre, los cánceros y la disenteria.

Venta: Rue Saint-Honoré, 106, París.

VINO DE BAYARD

La fuerza y la salud se devuelven a los ancianos, a los niños y a los convalecientes con el Vino de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las eminencias médicas.—Depósito en todas las farmacias.—Collin, & Paris.

Jarabe de Gibert y grajeas

Afecciones sífilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTONY-BUAMEL

Desconfíese de las imitaciones

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT testé reconocida universalmente

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Monserrat

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El 23 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

O. López y López

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

E 103

Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE

MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS TUBERIA DE TODAS CLASES PARA CONDUCCIONES DE AGUAS

PRESUPUESTOS GRATIS

Sperling & Williams, ingenieros LONDRES

Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife

Agente local: Antero Quevedo Hijos Las Palmas de Gran Canaria

Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos, hinchazón y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La cajita: 1.º 50 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, farmacéutico de primera clase.—3, Place des Petites-Ferres, París, y en todas las farmacias del mundo entero.



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea ca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que inclina la primera caja.

casí siempre desaparece la TOS en

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP.....	5.500 francos.
— C 12-14 HP.....	6.750 —
— H 16-20 HP.....	11.300 —
— K 25-35 HP.....	13.500 —

H. GUILLEMIN Y COMP. a

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)

FRANCIA

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Mercadería y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.